2014年广东省乡镇公务员录用考试
《行政职业能力测验》预测试卷三

解析

一、常识部分：
1. D【解析】天干地支纪年的规律是一个天干配一个地支，一直往后推，2014年是甲午年，那2013年的天干和地支都要往前推，甲前面是癸，午前面是巳，所以是癸巳年。故选D。
2. D【解析】中国的地理分为三级阶梯，第一级最高的阶梯为号称“世界屋脊”的青藏高原；第二级阶梯介于青藏高原与大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山之间， 其中包括内蒙古高原、黄土高原、云贵高原和塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地等地区；第三级最低阶梯在大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山以东，有海拔200米以下的东北平原、华北平原和长江中下游平原；有江南广大地区海拔数百米的许多丘陵、盆地；还有辽东半岛丘陵、山东半岛丘陵、浙闽丘陵、两广丘陵和台湾山地。故选D。
3. B【解析】指鹿为马语出《史记·秦始皇本纪》，记载赵高专权，指着鹿硬说是马，而群臣附和的故事。故选B。
4. C【解析】“春蚕到死丝方尽 蜡炬成灰泪始干”出自唐代著名诗人李商隐的
《无题》
相见时难别亦难，东风无力百花残
春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干
晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒
蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看
故选C。
5. D【解析】赤道穿过的大洲有非洲、亚洲、大洋洲、南美洲。故选D。
6. D【解析】1969年7月20日，“阿波罗11号”飞船承担了首次载人登月任务。为完成这次飞行任务，50名现役宇航员中被挑选出3名最棒的，他们是尼尔·阿姆斯特朗、艾得温·艾尔德林和迈克尔·柯林斯。阿姆斯特朗担任飞行指挥。故选D。
7. A【解析】春秋时候，晋献公听信谗言，杀了太子申生，又派人捉拿申生的异母兄长重耳。重耳闻讯，逃出了晋国。经过千幸万苦,重耳来到楚国。楚成王认为重耳日后必有大作为，就以国君之礼相迎，待他如上宾。一天，楚王设宴招待重耳，两人饮酒叙话，气氛十分融洽。忽然楚王问重耳：“你若有一天回晋国当上国君，该怎么报答我呢？”重耳略一思索说：“美女侍从、珍宝丝绸，大王您有的是，珍禽羽毛，象牙兽皮，更是楚地的盛产，晋国哪有什么珍奇物品献给大王呢？”楚王说：“公子过谦了，话虽然这么说，可总该对我有所表示吧？”重耳笑笑回答道：“要是托您的福，果真能回国当政的话，我愿与贵国友好。假如有一天，晋楚国之间发生战争，我一定命令军队先退避三舍（一舍等于三十里），如果还不能得到您的原谅，我再与您交战。”四年后，重耳真的回到晋国当了国君，就是历史上有名的晋文公。晋国在他的治理下日益强大。公元前633年，楚国和晋国的军队在作战时相遇。晋文公为了实现他许下的诺言，下令军队后退九十里，驻扎在城濮。楚军见晋军后退，以为对方害怕了，马上追击。晋军利用楚军骄傲轻敌的弱点，集中兵力，大破楚军，取得了城濮之战的胜利。故选A。
8. C【解析】洪湖位于湖北省东南部。故选C。
9. B【解析】夏朝人们就已经根据月亮的盈亏朔望周期制定了阴历。故选B。
10. A【解析】股东会是公司的最高权力机构；董事会是公司的决策机构，也是法人代表；总经理及其高层经理人员组成公司的执行机构；监事会是公司的监督机构。故选A。
二、言语理解与表达：
11.B【解析】“赏玩”指的是对景物、古董、艺术等欣赏玩味，题目中说的是对于景色的欣赏之意，所以“赏玩”在此处最为适合。因此，正确答案为B。
【纠错】A选项，“观看“指的是参观、观察，对于景色，显然不能用参观或者观察之意，所以A错误；C选项，“赏鉴”指的是对文物、艺术品等的鉴定和欣赏，因此也不能跟景色搭配，所以也排除；D选项，“观光”指的是参观一些外地的景物和建设，没有B“赏玩”的欣赏意思贴切，所以也排除。

12.B【解析】“边界”指的是地区和地区之间的界线，题干中指的是两个国家之间，显然是“边界”最合适。因此，正确答案为B选项。
【纠错】“边疆”指的是靠近国界的领土；“边境”指的是靠近边界的地方；“边区”指的是抗战时期革命政权在几个省连接的边缘地带建立的根据地。三个词语都不符合语境，因此排除A、C、D。

13.C【解析】“反映”指的是把情况、意见等告诉上级或有关部门。“反应”指物质受作用而引起变化的现象和过程。第一个空显然是“反映”。“答复”指的是对具体问题的回答、回复。“答应”有回答和同意的意思，题干中对待上级，显然是答复。因此正确答案为C选项。
【纠错】“反应”指物质受作用而引起变化的现象和过程。不符合题干的汇报工作的意思。所以首先排除AD。第二个空，“答应”是回答和同意，对上级，不能用“答应”，所以排除B。
14.D【解析】注意词语的惯常搭配：履行义务、行使权力、保障权利。“权力”是一个政治概念，一般是指有权支配他人的强制之力，它总是和服从联结在一起。“权利”是一个法律概念，一般指赋予人们的权力和利益，即自身拥有的维护利益之权。它表现为享有权利的公民有权作出一定的行为和要求他人作出相应的行为。因此A项错误；“义务”指政治上、法律上、道义上应尽的责任，与“保障”不能搭配，C项错误；“兴趣”是指兴致；由爱好、喜欢而产生的愉快情绪，不符合文意，排除B。故本题答案为D。

15.D【解析】空白处需要一个与“优秀”对应的成语，“出类拔萃”指的是超出同类之上，可用于形容人的劳动成果、学识、才能、品行等方面，选D。
【纠错】“一鸣惊人”比喻平时没有突出的表现，一下子做出惊人的成绩；“出人头地”多用于形容成就突出，高人一等；“脱颖而出”形容本领全部显露出来。三者虽都有“超出同类”的意思，但都是借由成绩和本领等体现出来，而一个人优秀与否，不能仅以其成就和本领的高低作为标准，因此A、B、C项均不合适。
【释义】一鸣惊人、脱颖而出、出人头地、出类拔萃
“一鸣惊人”指鸟一叫就使人震惊，比喻平时没有突出的表现，一下子做出惊人的成绩。
“脱颖而出”锥尖透过布囊显露出来，比喻本领全部显露出来。
“出人头地”指高人一等，形容德才超众或成就突出。
“出类拔萃”指超出同类之上，多指人的品德才能。

16.A【解析】第二空，“即使……也”让步关系关联词固定搭配，第一空假设关系“如果……”，故选A。
【纠错】从第二空入手，与“也”搭配的必然是“即使”，故排除B、D。再看第一空，若使用“所以”，则前句与后句应构成因果关系，但从语义可以体会出，并不构成因果，故排除C，选A。
【信息源】鲁迅《看书琐记》（三）

17.B【解析】专项“整治”是一种常见搭配，比“整理”用在这里更合适；因为工作不力的部门要通报批评，所以要治理并改进，“整改”用在这里比较合适。因此，本题答案为B选项。
【释义】整理、整治、整改
“整理”使有条理有秩序；
“整治”一般指整顿，治理；
“整改”整顿并改进，整顿并改革。

18.C【解析】根据文意“这种技术装置的进一步”可带来好的影响。完备指应该有的全都有了，根据文段现装置更好才能带来好的影响与A项表述矛盾，因此排除A项；改善指改变原有情况使之好一些，改善是指一个状态，而不是具体的设备，因此排除；完善指完备美好，结合文段就是让技术设备更好以此达到控制宇宙飞船制导的效果，符合文意；改正指改正缺点等不好的事情，不符合文意，排除D。故本题选择C
19.B【解析】提炼文段重点信息“流动局面”，说明近代中国的思想局面没有固定的格局，而是在不断变化当中的，对应的逻辑关系应该是没有一种思想可以贯穿始终，故而选择一以贯之。一以贯之：用一个根本性的事理贯通事情的始末或全部的道理。因此答案为B项。
【释义】脱颖而出、不绝如缕、鹤立鸡群
“脱颖而出”原指锥尖透过布囊显露出来。形容本领全部显露出来。
“不绝如缕”像只有一根细丝维系着。比喻情势危急。后也比喻技艺等方面继承人稀少；也形容声音微弱；但未中断。原作“不绝若线”。
“鹤立鸡群”中国成语。比喻人的才能或仪表卓然出众。

20.D【解析】该题借助语境语义判断。作者要表达递进的关系，所以用“不仅……更”符合要求。文段后面的逻辑关系要求做出选择，所以用“与其说……不如说”。选D项。
【纠错】既……又……表示并列，要么……要么……表示并列意义的选择。

21.D【解析】这是一道实词辨析题。根据语句中的“超民族的”和“基本单位是民族国家”可知二者是互相矛盾的关系，可以排除A、C两项；“悖论”，指在逻辑上可以推导出互相矛盾之结论，但表面上又能自圆其说的命题或理论体系，根据文中“一方面……另一方面……”可知第一空填“悖论”最为合适，因此本题选择D选项。

22.B【解析】本题文中有重要的提示信息“严谨”，本意是形容态度严肃谨慎，细致、周全、完善，追求完美。严谨相对应的是没有破绽，没有漏洞。所以B选项符合。
【纠错】A项“南北”与语境不符，一般会说找不到北，而不存在找不到南北这种表述。C选项找不到头绪意为“事物发展的脉络或探求问题的门径;事情的条理”，与条理与逻辑、条理相对，放在这里与原文的“严谨”不符，故排除。D的弊病有两种意思，弊端，由于工作上有疏漏而发生的损害公益的事情。或者是指事情上的毛病。用在此处语境中与前文的严谨不符，故不选。
【释义】破绽、头绪、弊病
“头绪”指事物发展的脉络或探求问题的门径；事情的条理。
“破绽”指用于比喻事情或说话的漏洞。
“弊病”指弊端，由于工作上有疏漏而发生的损害公益的事情。或者是指事情上的毛病。

23.B【解析】本题考查词义的侧重，“慎重”侧重于“谨慎”；“珍重”侧重于“珍惜”；“敬重”侧重于“尊敬”；“郑重”侧重于审慎严肃。根据句意，提出建议和呼吁的态度应该是审慎严肃的。所以选择B选项。

24.B【解析】本题考查词语搭配，“贯彻”是指将某种方针、政策、精神、方法等彻底地实现或体现，搭配“会议精神”合适，符合语境要求。所以本题答案为B。
【纠错】“执行”、“贯穿”、“抓紧”与“会议精神”均不搭配，可排除A、C、D项。
【释义】执行、贯彻、贯穿、抓紧
“执行”的意思是实施；实行（政策、法律、计划、命令、判决中规定的事项）。如执行任务。
“贯彻”的意思是彻底实现或体现（方针、政策、精神、方法等），如贯彻中央的指示精神。
“贯穿”的意思有两个，一是穿过、连通。如这条公路贯穿本省十几个县。二是从头到尾穿过一个或一系列事物。如团结的精神贯穿在整个工程的各个环节。
“抓紧”的意思是紧紧地抓住，不放松。如抓紧学习。

25.C【解析】文段第一个空白处要填入一个词和“人间喜剧”搭配，只能选择“目睹”或“参与”。第二个空白处要填入一个实词和“无限风光”搭配，显然，“领略”的感情色彩更符合语境。因此，本题正确答案为C选项。
【纠错】A选项中的“扮演”不能和“人间喜剧”搭配。D选项中的“经受”感情色彩偏消极，与原文感情倾向不一致。B选项中的“感受”语体风格与文段不匹配。

26.A【解析】结合文段可知，与同伴来往可以“促进情感交流”“尤其是亲密的交往，使人感到自己有朋友，有可以依恋的人，由此而产生发自内心的慰藉，免于内心孤独感、失落感的产生”，可知文段表达的主要意思是青年之间的交往有助于青年的心理健康。故本题正确答案为A。
【纠错】B选项“身体健康”、C选项“身心健康”中的“身”在文段中并无涉及；D选项“促进情感交流”仅仅是“有利于心理健康”的一方面，故片面。

27.B【解析】文段第一句话背景铺垫，提出京剧出现了很多流派，第二句话描写流派的特点，第三句话描写流派的作用，这三句话是顺承关系，写出现、写特点，都是为了后文的作用进行铺垫。B选项最能够概括文段的重点内容，故本题正确答案为B选项。
【纠错】A选项只是针对背景铺垫，没有针对文段的主要内容；C选项中的“来源”和D选项中的“形式”均是无中生有的选项，排除。
【信息源】刘玉来《京剧的流派》
28.C【解析】文段只有两句话，第一句是长难句，提出观点；第二句话是对第一句话的进一步的补充说明。文段主旨可通过对第一句话进行精简压缩得到，即句子主干为“缺乏保障机制”。因此，本题正确答案为C选项。
【纠错】A很显然只是背景铺垫；B选项的表述“应该有法可依、有法必依”与文段没有联系；D选项没有忠于原文，是基于文章内容推导的答案，不符合主旨概括题的作答要求。
【信息源】法律快车《国家赔偿是实现公平与正义的必然要求》

29.D【解析】文段的两句话是并列的，前句谈到一些单位非要用高学历者装点门面；后句谈到一些单位不能正确认识和使用技术人才。把两句话结合起来进行概括，最全面的是D选项，即这些单位对人才的概念都有着错误的认识。因此，本题正确答案为D选项。
【纠错】A、C两个选项只针对了其中的某一句话进行概括，是片面的选项。B选项在原文中并没有涉及。
【信息源】中国人才《高级蓝领为何青黄不接？》

30.C【解析】短文中提到面试的经验不足是一些优秀人士错失良机的因素，所以后面可能谈论的内容主要是针对这个问题，即给求业者们提出一些可供借鉴的应对面试要点的建议。因此，本题正确答案为C选项。
【纠错】由原文中让步复句“尽管面试形式和问题五花八门”可见这两个问题都不会是作者接下来讨论的问题，由此可以排除A、B两项。D选项与文段后半部分话题不衔接，亦可排除。

31.B【解析】罗尔斯假定别人比他聪明得多，所以发现别人的错误的时候，并没有怀疑，而是接受这种处理过的“错误”，体现了一种谦虚好学的精神。B最契合文意，故正确答案为B项
【纠错】A项与文意相反；C、D项属于无中生有，文中并没有提到

32.C【解析】文段首句是核心观点，根据转折词“但”得出重点应是“批评的基础应该是事实，而不是谣言。”文段后面部分则是举例论证，属于非重点部分。故本题选C项。
【纠错】A项主体错误，文中的主体并非政府，而是针对对政府的批评。B项“走正规渠道”未能指出重点。D项中煽动民众情绪，文中并未体现。

33.B【解析】文中“但却凭借脱俗之举和非凡之作，影响了一个时代，影响着中国文化和传统文人”是文段的主旨句，意即竹林七贤影响时代，文化和人。故本题选项B。
【纠错】A项和C项都不是原文中谈论的主题，创作风格、性格特点都只是文段中谈及的一点。D项是递进之前谈论的内容，并非文段的重点。所以选择概括最全面的B选项。
【信息源】新华网竹林七贤：一个时代的文化符号
34.A【解析】“但”引导的转折之后是文段重点，强调内在形象的重要性，因此作者的意图是呼吁城市要注意内在形象，故本题选择A项。
【纠错】B项论述主体错误，文段论述的主体是“城市形象”并非“城市发展”，且引申错误，依照原文理应是“遵循由外向内的发展”，C、D项是文中为引出内在形象重要而做的背景铺垫。

35.B【解析】文段是分——总结构，由“于是”引导的尾句“于是，过分认真的人就起而论究是非，阐释信仰之真谛，结果被视为异端”是文段的主旨句，也就是说过分认真的人才是真正有信仰的人却往往被视为异端，观察选项，B项是主旨句的同义替换。故正确答案为B项。

26.A【解析】根据林教授的观点“我还是赞同公众通过正常渠道去反映官员腐败问题”可知，林教授不赞成将微博反腐作为反腐的第一渠道。因此A项正确
【纠错】本题容易误选C项。文中林教授只提到“微博反腐”的不利之处，由这些不利之处得出结论“还是赞成通过正常渠道”，也就是不把微博作为反腐的首选。C项比较利与弊，林教授没有提到有利之处，因此C错误

37.B【解析】文段属于总分结构，前面讲到破碎化带来的问题，后面通过列举数据来举例论证该观点。可见言下之意是希望加大耕地的集约化以解决如今过于破碎带来的问题。B选项为合理引申项。因此，本题选择B项。
【纠错】A项内容属于文段当中的例子部分，并非例子论证的观点；C项偏离主题，文段主要围绕耕地破碎化展开，并非耕地面积；D项的内容原文无涉及，无中生有。
【信息源】《中国耕地破碎化的原因及其对策研究》
38.C【解析】文段主要表达了家长学会电脑有助于帮助孩子学习电脑、树立榜样之意，C项符合文意。因此，本题选择C选项。
【纠错】A项“直接帮助”无从得知；B选项的主体是“孩子”，而材料主体是“家长”，根据主体排除法排除B项；文段重点阐述的是家长学会电脑对帮助孩子学习电脑有诸多好处，D项没有体现“好处”，排除。

39.A【解析】由文段第二句“世界时”由于地球自转的不稳定会带来时间的差异，“原子时”则是相对恒定不变的。可推出A项正确，所以答案为A。
【纠错】由文段第一句可知，“世界时”和“原子时”都是科学的时间计量系统，故B项错误。C项文中没有提及，排除。文段中虽然提到“原子时”相对恒定，但并没有因此推出“原子时已取代世界时”的结论，故排除D项。

40.D【解析】由原文“所谓宽容乃是说已成势力对于新兴流派的态度”可知，宽容的主体是已成势力，客体是新兴流派，即已成势力对于新兴流派的一种态度，D项主客体关系倒置，且说法错误，并非是反抗而是态度，不符合文段意思。故正确答案为D。

三、数量关系：

41.【解析】B。观察数列，是多重数列。奇数项为：2，3，5，7......（质数数列），偶数项为：4，6，8，9......（合数数列），所以（  ）、（  ）分别为11、10。因此，本题答案为B选项。

42.【解析】C。观察数列，是多级数列。

原数列为：51   52  54   60    84  （204）

做一次差：  1    2    6    24   （120）

再做一次商： 2     3    4     5

因此，本题答案为C选项。

43.【解析】A。观察数列，是分数数列。将原数列进行调整
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，（   ），发现分母均为60，分子为12、22、32、42、52、62，所以（  ）的分母为60，分子为72，即为
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。因此，本题答案为A选项。
44.【解析】A。观察数列，是拆分组合数列。每个数的各位数之和为12，即1+5+6=12,2+6+4=12,3+3+6=12,4+6+2=12,5+1+6=12，所以（ ）中的各位数之和也是12。因此，本题答案为A选项。

45.【解析】C。观察数列，是幂次修正数列。

原数列为：2    6   12    15   23   33 （50 ）

幂次数为：12   22    32    42   52   62  （72 ）   （底数为等差数列）

修正项为：+1  +2   +3    -1   -2   -3  （+1）   （周期数列）

因此，本题答案为C选项。
46.【解析】平均数问题：三个连续偶数的和为36知其平均数为：36÷3=12，其为偶数，故三个数中间的数位12，另二个数位10、14，从而他们的积为：10×12×14=1680，所以选择D选项。

47.【解析】工程问题：令工作总量为工作时间的的最小公倍数，即9和18的最小公倍数，得到工作总量为18，从而得到甲管注水的效率为：18÷9=2，乙管注水的效率为：18÷18=1，从而甲、乙两管同时注水的效率为：2+1=3，那么注满水需小时为：18÷3=6。故选择B选项。

48.【解析】年龄问题：父亲今年45岁，儿子今年17岁，知：年龄差为：45-17=28，再从，当父亲的年龄是儿子的年龄的5倍时，设父亲此时的年龄为x,则得方程：x=5(x-28), 解得：x=35, 故此时其儿子的年龄为：35-28=7，则父子的年龄和是35+7=42岁，故选择B。

49.【解析】本题考查方程问题。设种植果树面积的为x, 则依题意得方程：x+136=2x+6， 解得：x=130,即村里种植果树的面积是130，故选A。

50.【解析】本题考查溶液问题。设容器内原来含有糖水x千克，则得方程：
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，解得：x=80, 故选C。

51.【解析】本题考查比例份数问题。由:甲、乙两仓库存货吨数比为5∶4, 可以令甲仓库存货吨数为4份，而令乙仓库存货吨数为5份，那么两仓库存货吨数就是9份，则两仓库原存货总吨数是9的倍数，结合选项可知本题选C。

52.【解析】方程问题。依题意：设甲做的题为x，乙做的题为y，丙做的题为z，得方程组：
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，解得：x=97, y=56, z=30,从而甲做的题比乙多：97-56=41，故本题选B。

53.【解析】经济利润问题，依据题意可知，某人以八折的优惠价购买一套服装省30元，从而可知其中的二折为30元，故一折为15元，而买的八折花费为：15×8=120，故选,D。

54.【解析】行程问题。依题意设步行由甲地到乙地花的时间为x小时，则返回时骑自行车花的时间为x-5小时，则得方程：5x=15(x-6), 解得：x=9. 故甲乙两地间的距离为：5×9=45，所以本题选,A。

55.【解析】这排列组合问题。由题某班共有学生12名， 其中女生5名，则男生围7名。选举三名代表，至少有2名女生当选，那么当选的3人中要么2名女生，要么3名女生，当为3名女生的时候，即从5名女生中选出3名，为：
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, 而为2名女生当选的时候，为从5名女生中选2人，同时要求从7名男生中选1人，故此时的选法有：
[image: image11.wmf]70

1

7

1

2

4

5

1

7

2

5

=

´

´

´

=

´

C

C

, 故共有：70+10=80种不同选法。因此，本题答案为C选项。

四、判断推理：

（一）、类比推理
56. A。反义关系。高雅和庸俗是一组反义词，真诚和虚伪是一组反义词。

57.B。同一种事物的两个不同称谓，亦即两个词是全同关系。番茄和西红柿是同一种事物，土豆和马铃薯是同一种事物。

58.A。绿和红是一组反义词，肥和瘦是一组反义词。A项前和后是一组反义词，进和退是一组反义词，符合题干中的逻辑关系。

59.C。对应关系。葵花籽是向日葵的果实，大米是水稻的果实。

60.C。同一物体的两个不同称谓。晋是山西的简称，赣是江西的简称。

61.A。对应关系。木头制成桌子，丝绸制成衣服。

62.B。对应关系。钓鱼需要鱼钩，划船需要船桨。

63.C。对应关系。网络上面有信息，书本里面有知识。

64.C。同一类属下面两个不同的种类。羽毛球和乒乓球都属于球类运动，篮球和足球都属于球类运动，最符合。

65.A。对应关系。老子是《道德经》的作者，司马迁是《史记》的作者。

（二）、图形推理

66. 【答案】D【解析】 本题属于数量类。第1列中直线的数目为4、0、4，第2列直线的数目为5、4、1，第3列直线的数目为8、3，前2列的规律为4＝0+4，5＝4+1，故下一个图形直线数目为5，所以选择D选项。
67.【答案】A【解析】本题属于数量类。第1行3个图形封闭空间的数量依次为3、2、3，和为8；第2行3个图形封闭空间的数量依次为1、3、4，和为8；第3行前2个图的封闭空间数量之和为7，由此可推出第3行最后一个图含有1个封闭空间。所以选择A选项。
【答案】A【解析】本题考查图形中线的数量。问号处应该是5，因此选A。（直线居多数直线，当直线没规律，加入曲线成规律是，曲线即当作线来考查。）
69.【答案】A【解析】本题考查图形样式，前两个图不同的部分保留下来得到第三幅图。所以选择A选项。
70. 【答案】D【解析】数量类。本题考查一笔画成，AB是两笔，C是三笔，因此正确答案选择D。
71. 【答案】A【解析】本题考查图形属性。九宫格中的图形均是一个直线图形压在一个曲线图形之上。所以选择A选项。
72. 【答案】D【解析】样式类。图形是种类遍历，在九宫格的每个图形都是三类。所以正确答案选择
73.【答案】C【解析】本题属于样式类，考查元素遍历。前1组图形中出现的元素（除外形外）同样会出现在第2组图中，所以答案为C。
74. 【答案】D【解析】本题属于样式类。每组图中，前两个图形相加并按照黑+黑=白，白+白=白，白+黑=黑的规律得到第3个图形。所以选择D选项。
75. 【答案】D【解析】第一组图依次顺时针旋转90度，第二组图也是依次顺时针旋转90度。整体旋转90度的只有D选项。
（三）、演绎推理

76. A 本题为分析推理。对于题干的三个意见：不坐车；坐公交车，坐出租车。对于王某，他要坐车，因此反对“不坐车”，意见不能统一；李某和张某要不都不坐车，要么坐的车不一样，也不能统一三个意见。因此，并没有一个人是同意全部意见的。B、C、D是可以成立的。所以选择A选项。

77. D 本题为原因解释类题目。需要解释的对象是为什么小型车比中型车有更多的追尾事故。由D项，小型车司机驾驶得较快，这可以解释造成更多追尾事故的原因。B和C只是“有些”，解释力度不如D项。
78. C 本题为原因解释类题目。A项中的“进货”和生意不错没什么关联；B项中的“拜访”不一定要买礼物，买礼物不一定买老年用品，故与题干关联不大；C项和题干关联密切，“经常回家探望父母并购买礼物”会使老年用品商店生意不错；D项即使物美价廉，但是老人很少，生意也不一定好。故本题正确答案为C。
79. 正确答案为C选项。题干主旨是成本增加→猪肉上涨→猪肉制品价格提高，A项是讨论去年的状况，无关选项，排除；B项讨论加工工艺，无关。C项说明只从外地购买，所以本地生猪的情况与其无关，所以削弱，补充了一个反面的论据前提。D项无关。
80. 正确答案为D选项。D项指出大量运用寒性药物和食物，会使气血凝滞，妨碍风热病邪的排出，从而影响风热感冒的治疗效果，也就削弱了题干指出的食疗的观点。
81. D本题考查的是翻译推理中的三段论的推理形式。小项一般用“S”表示，中项一般用“M”表示，大项一般用“P”表示。题干的推理形式是：MAP，SOM，则SOP。只有D项的推理形式和题干相同。简单地看，题干中含小项的分句和结论句都是否定的，只有D有这一特征。因此，本题答案为D选项。
82. 正确答案为C选项。本题属于真假推理类，题干中，老师说学委的前半句话是对的，即物理考试确实不难，说学委的后半句话是错的，后半句话为：全班同学都能及格。也就意味着不是所有同学都能及格，即有同学不及格。所以，综合起来就是，虽然不难，但是有人不及格，也就是C选项。
83. 正确答案为B选项。B项中涝灾可以使粮食作物减产，推动期货市场上的粮价上涨。所以选择B选项。

84. 正确答案为C选项。Ⅰ.新飞冰箱厂年利润增加一倍，但利润率除了产品数量还包括价格高低、成本等，故Ⅰ不能体现出“较少的人生产出较多产品”；Ⅱ.年产量虽然增加了一倍，但原新飞冰箱厂工人人数未提及，如果原厂人数在100人以内，那么新增加了100人，不能体现生产率提高了；Ⅲ.产量增加一倍，工人增加了10%体现了劳动生产率的提高，故本题正确答案只能选C。

85.  正确答案为A选项。由毒箭蛙原来以热带蚁类为食，改变生活环境后就不再具有毒性可知，其毒性可能与食物有关。
五、资料分析：

86.【解析】B。油料约为糖蔗的360.16÷152.85≈2.4倍。

87.【解析】C。蔬菜种植面积约占粮食作物播种面积的1306.93÷2507.62≈52％。

88.【解析】A。粮食作物播种面积平均每千公顷生产粮食1315.90÷2507.62≈0.5万吨。

89.【解析】C。根据材料“2013年糖蔗产量1358.77万吨,增长6.2%;油料产量101.01万吨,增长4.6%;蔬菜产量3144.47万吨,增长5.4%;水果产量1368.73万吨,增长7.0%; ”很明显可以看出2012年同样是蔬菜产量最大。
90.【解析】D。猪肉产量277.77万吨,增长0.5%;禽肉产量143.02万吨,下降6.8%。故A选项错；全年肉类总产量435.22万吨,下降1.8%。全年水产品产量815.37万吨,增长3.3%。故B选项错；海水产品441.65万吨,增长2.1%;淡水产品373.72万吨,增长4.7%。故C选项错；2013年茶叶产量6.98万吨,增长10.6%。所以2012年茶叶6.98÷（1+10.6%）≈6.31，所以D正确。

91.【解析】B。
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92.【解析】C。从表中直接读数可知从大到小排列正确的是C选项。
93.【解析】D。从表中可以看出2013年出口额增长速度最大的是东盟30.9%，其进出口总额为68.60+73.17=141.77
94.【解析】A。美国113.09+58.79=171.88，欧洲联盟87.12+70.14=157.26，东盟68.60+73.17=141.77，日本30.05+97.66=127.71，故最大的为美国，选A。
95.【解析】C。从表可以看出东盟、日本、韩国的进口额都大于出口额，故A项错误；美国的进口额都呈现正增长，故B项错误；从表可以看出无论是2013年还是2012年日本的进口额都大于出口额，故C项正确；俄罗斯的进口额小于出口额，故D项错误。

96.【解析】A。从图可以看出，2011年的增长速度最大。
97.【解析】B。2007-2013年农村居民人均纯收入年均约增长（11669-5624）/6=1007.5，故选B。
98.【解析】B。2006年农村居民人均纯收入约为5624/（1+6.5%）=5280，选B。
99.【解析】D。增长率最高的为2011年的11.9%，而2014年创新高，所以2014年农村居民人均纯收入一定大于11669×（1+11.9%）=13057，满足条件的只有D选项。
100.【解析】根据材料，11669÷5624≈2倍，即翻了一番，A选项正确；从图可以看出，2007-2013年农村居民人均纯收入每年都保持增长，B选项正确；2007-2013年农村居民人均纯收入增长速度没有逐年提高，故C选项错误，故本题选C。   
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